

# 《波希米亚狂想曲》《绿皮书》 笑傲第91届奥斯卡奖

## 华人电影人喜获二奖

□ 高山 谭晶晶 张春晓

第91届奥斯卡颁奖典礼24日在美国洛杉矶杜比剧院举行,传记片《波希米亚狂想曲》独揽4项大奖,获奖数量傲视群雄。喜剧片《绿皮书》则拿下分量最重的最佳影片奖。值得一提的是,由华人电影人执导的《包宝宝》和《徒手攀岩》也喜获两个奖项。

由布莱恩·辛格执导、拉米·马利克主演的《波希米亚狂想曲》拿下最佳男主角、最佳电影剪辑、最佳音效剪辑和最佳音响效果奖。该片讲述了英国摇滚乐队皇后乐队及其主唱弗雷迪·默丘里的成长经历(详见本报2月3日体育娱乐版“阿瓦点映”)。

精彩演绎默丘里传奇人生的男星马利克此前已获得美国电影电视金球奖剧情类最佳男主角奖。这是马利克首次获得奥斯卡奖,也是埃及裔美国人首次夺得奥斯卡奖。

喜剧片《绿皮书》、传记片《罗马》和超级英雄片《黑豹》各自夺得3个奖项,紧追《波希米亚狂想曲》。

除最佳影片奖外,《绿皮书》还夺得了最佳原创剧本和最佳男配角奖。该片改编自真人真事,讲述上世纪60年代,意大利裔保镖托尼·利普开车护送黑人爵士钢琴家唐·雪利从纽约前往种族歧视严重的美国南方巡演的经历(详见本报1月20日体育娱乐版“阿瓦点映”)。

这是在该片出演黑人钢琴家的马赫沙拉·阿里第二次夺得奥斯卡最佳男配角奖,他曾在2017年凭借《月光男孩》夺得这一奖项。

墨西哥导演阿方索·卡隆凭借其自编自导的黑白传记片《罗马》摘取了最佳导演奖和最佳摄影奖。此外,该片还获得了分量颇重的最佳外语片奖。卡隆曾于2014年凭借科幻片《地心引力》获得奥斯卡最佳导演奖和最佳电影剪辑奖。

超级英雄片《黑豹》夺得最佳艺术指导、最佳服装设计和最佳原创配乐3个奖项。

在《宠儿》中精彩演绎安妮女王的奥利维娅·科尔曼夺得最佳女主角奖。她在激烈角逐中击败了此前呼声极高的老牌女星格伦·克洛斯。七度获得奥斯卡提名的克洛斯再次与小金人擦肩而过,她是目前在世、被提名奥斯卡奖次数最多却没有获奖的演员。

出演《假若比尔街能够讲话》的雷吉娜·金获得最佳女配角奖。

在本颁奖季一路凯歌的《蜘蛛侠:平行宇宙》不负众望,轻松夺得了最佳动画长片奖。华人电影人在本届奥斯卡奖中表现不俗,斩获了两个奖项。

出生在中国重庆、成长于加拿大的华人女导演石之予执导的《包宝宝》斩获了最佳动画短片奖。该片是皮克斯第一部由女性执导的动画短片,也是皮克斯第一部由华人执导的动画短片。这部充满中国韵味的影片以加拿大多伦多的华人社区生活为背景,用细腻感人的镜头语言,讲述了一个有关亲情的故事。

由美籍华裔金国威夫妇执导的《徒手攀岩》获得最佳纪录长片奖。该片记录了著名攀岩大师亚历克斯·霍诺德挑战美国优胜美地国家公园“酋长岩”的故事。

由完美世界影业参投的《登月第一人》和《黑色党徒》分别获得最佳视觉效果奖和最佳改编剧本奖。

责任编辑 刘君



### 宣示和张扬齐鲁“书”文化——

## 奎虚阁

□ 王延辉

41 欧阳童又想起小时候得了“百日咳”,父亲不在家,是母亲背着自己,颠着两只小脚去了医院,查明病症后,又一气把他背到了城外的传染病医院。他在那家医院整整住了两周,那段时间,母亲把弟弟交给二姐照管,一直陪他住在病房里。母亲天天晚上很早就插门,偶尔上厕所也是匆匆来回,脸色发黄。出院后才听母亲对姐姐们说:病房里有几个男病号盯上了她,夜间时常在门前来回走动。

欧阳童还想起刚上小学时,自己不小心摔断了腿,每次大小便都要由母亲抱着,每一次都把母亲累得呼呼直喘粗气。

欧阳童忆着这些往事,心中既感激又苦涩:无论如何,也要让母亲的晚年过好,哪怕所有的担子都落到自己的肩上。

但是第二天首先面临的依然是请假问题。云书宜去世后,古籍室的工作一直由欧阳童做着,只是从来没给他明确什么职务。后来又来了位大学毕业生,小伙子不但自视甚高,而且年纪轻轻便擅长政治动作,很快便成了馆长的左膀右臂,欧阳童偶尔在厕所蹲的时间长一点,馆长都会短促地向馆长请假,从不企望大学生能给他些许面子。最近以来,自己请假委实太多,不仅馆长脸色越来越难看,馆里的

传言也很难听,说他是不是在外兼着第二职业,或者躲在家里写书挣稿费什么的。与此同时,大学生的得意之色则溢于言表。欧阳童看在眼里,从心里觉得恶心,休说自己已无职无权,即便有些微官衔,也不会与你个毛孩子计较得失。想是这样想,可请假过多确实连自己也觉得脸上无光。

这样想着,突然就想到了玲子,想她若能帮衬几天,倒是最好不过。

玲子果然重情义,一口就应了下来,不过言明顶多两天时间,年前她得赶回乡下去,得帮着婆婆忙年。

玲子非常尽心,每天不等欧阳童回来,就总是先帮着做好饭,说反正也得给父亲做,一只羊是放,两只羊也是放。说完觉得不妥,就“嘿嘿”地笑。晚上,玲子也愿意过来聊天。说起她的丈夫,说他年龄比自己大将近20岁,最初搞运输,挣了钱又开饭店,现在是经营着一个公司,正经做老板了。她说当初她回村时,算是有人文化的,丈夫就聘她去做了帮手,又当会计又干“公关”。丈夫闲时,总爱给她朗诵自己写的诗,“啊啊”的激情万丈。渐渐地,她也有了激情。就给了前妻一大笔钱,然后跟她结了婚。她说她现在的日子啥也不愁,就只两件挠头的事:一是怕生不出儿子,丈夫不高兴;二是丈夫的女儿不好管,整天带着狐朋狗友下馆子,一次就是几百块钱的酒席,吃完签个字,由她

爸爸来结账。每月光这笔开销就不老少。玲子不停地说着自己的事,欧阳童边听边望着她,同时不断回想着过去。尤其是在电影院的那次奇遇,欧阳童此刻忆起来,心里还怦怦直跳。幸亏玲子一直不知真相。

玲子是年二十七那天带着她父亲一起走的。那个老酒鬼终于让她说通了。临走前,玲子给了欧阳童一张名片,说有事找她,打电话打呼都行。

年三十到了。这天从早上开始,欧阳童和母亲就犯了愁。自大姐夫去世后,年年除夕夜,大姐都是要带厚厚回娘家来过的。可前几天,大姐和弟弟一家刚刚翻了,这凑到一块儿,不知会是什么样呢。正愁着,弟弟来了,没说两句话,就明言若大姐晚上来了,他们一家四口就在自己家里过。母亲生了气,骂他娶了媳妇忘了娘。可骂也没用,弟弟铁了心不再和大姐打照面。

天快擦黑了,弟弟一家到底没来。大姐也没来。欧阳童怕大姐也跟弟弟同样心思,就跟母亲说去大姐家看看。不料在大街上遇到了大姐。大姐手里拎着一嘟噜烟酒糖茶,怔怔地站在路边。欧阳童急匆匆地走过去,大姐望着欧阳童,眼神兀自怔怔着,半晌才说:“我还是得先去那家走走,过年了,话可能好说一点。另外,我还在想,万一厚厚今晚回来过年,家里没有人怎么办?”

### 山东男排获排超联赛第四名

## 没外援有利有弊,进前四完成目标

□ 本报记者 王建  
本报通讯员 宦家峰

由主客场双循环制改为单循环赛会制,山东男排与北京、江苏、四川等球队分在B组,以4胜2负的战绩排名小组第三,闯入前八。

第二阶段,山东男排吸取教训,“这时候队员比较充足,自己的位置也比较低,打了几场好球。”张启勇介绍说。不过,随着比赛进行,老队员的伤病增多,球队人员进行了比较大的调整,最后基本上由年轻担纲。山东男排最终取得7胜7负,排名第四,近三个赛季首次打入四强。

第三阶段交叉赛,山东男排0:3不敌北京队,与江苏队争夺季军,最后获得了第四名。

张启勇表示,这个赛季有两方面收获,一个是打进了前四,完成了目标,再一个是新老配合越来越好,年轻队员得到了锻炼。

### 没外援从长远看有利

“张新奕、王径一、李洋等几个年轻球员都打得不错。”一批年轻球员开始冒尖让张启勇喜上眉梢。

没有外援能打进前四山东男排让人骄傲,与此同时,没有外援也是山东男排的遗憾。张启勇细数了有外援的好处。外援作用这么大,山东男排当然也想引进,可无奈囊中羞涩。据了解,北京等球队的外援转会费就两三百万元,

而山东男排和沙排三支队伍一年的经费才三百万元。

“如果能请到北京队、上海队那样的外援,山东男排可以争冠,在没有外援情况下,山东男排目前还不具备这个实力。”张启勇说。

没有外援导致联赛成绩受到影响,但张启勇认为从另一个角度看也有好处,“外援大都出现在主攻位置,他们在会造成本土球员机会减少,我们没有外援,所有队员都能得到充分锻炼,从长远来看有利。”

### 未来重点培养重炮手

打完联赛,山东男排的一部分队员将奔赴国家队集训,剩下的队员会有一段短暂的休整时间。休整结束后,将针对存在的问题进行总结提高。

张启勇首先对自己首个赛季的执教进行了总结,“比赛指挥没有大问题,怎么保证好队员的体能和状态,掌控好老队员的伤病,这是我所欠缺的,需要好好去总结,在训练中把握量和度,毕竟赛季很长。”

球队方面,张启勇表示需要解决主攻和自由人的问题,“主攻防守、一传、打调整球和进攻的能力,自由人的一传和防守,要把这些问题解决了。”张启勇认为,目前制约山东队发展的主要是主攻位置,“队员力量差一些,没有重炮手,有时候球攻不下去,省排管中心计划请一个体能教练,帮助解决体能问题。”



□ 新华社发

2月25日,邓薇在女子64公斤级挺举比赛中。当日,在福州市举行的2019年举重世界杯暨东京奥运会资格赛女子64公斤级决赛中,中国选手邓薇以抓举113公斤、挺举141公斤、总成绩254公斤的成绩夺得该级别抓举、挺举和总成绩三项冠军,并打破抓举、挺举和总成绩三项世界纪录。

### 足协杯首轮抽签仪式举行

据新华社北京2月25日电 2019中国足球协会杯第一轮抽签仪式25日在北京举行。除了球队数量增多,新赛季足协杯的赛制也有较大变化。

2019年足协杯继续扩军,从去年72支参赛球队进一步扩军至96支,其中业余球队和中乙球队各32支,中甲球队和中超球队各16支。首轮比赛将于3月9日和10日进行,32支业余球队将和中乙球队展开交锋。中甲球队自第三轮进入,中超球队从第四轮开始参赛。

除了赛事规模的扩大,足协杯的赛制也出现新变化。今年足协杯实行全面无序混合抽签,即每轮各场比赛的对阵,主客场均采用抽签方式确定。除第八轮的决赛为主客场外,其他轮次比赛都调整为单场决胜。

此外,为继续激励低级别球队获得佳绩,足协杯为业余、中乙、中甲三个级别的球队设置了黑马金、银、铜奖。

### 《驯龙高手3》

### 高居北美周末票房榜榜首

据新华社洛杉矶2月24日电 动画片《驯龙高手3》本周末强势登陆北美影院,以3天入账5552万美元的成绩抢占北美周末票房榜榜首,不但取得该系列影片的最佳开局,也成为今年北美上映影片中首周末票房收入最高的一部。

梦工厂出品,环球影业发行的《驯龙高手3》续写2010年和2014年上映的两部前作的故事,讲述维京少年与飞龙所在神秘世界的爱恨情仇。影片老少咸宜,尤其吸引了众多青少年观众,在影评网站“烂番茄”上的新鲜度高达91%。由迪安·德布卢瓦执导的该片在全球票房入账已超2.74亿美元。

20世纪福克斯公司发行的科幻片《阿丽塔:战斗天使》本周末3天入账1200万美元,排名第二。该片根据日本漫画家木城雪户的作品《铊铊》改编,讲述半机械人阿丽塔在探寻自己神秘身世的过程中,唤醒了身体中蕴藏的强大能力,与邪恶势力抗争的故事。

华纳兄弟影业公司发行的动画片《乐高电影2》周末3天入账1001万美元,名列北美周末票房榜第三位。该片是2014年《乐高电影》的续集,讲述了乐高小人们为了保护城市免遭邪恶暴君的人侵和控制而奋起反抗的故事。

米高梅影片公司发行的传记片《为家而战》周末3天入账801万美元,排名第四。华纳兄弟影业公司发行的喜剧片《难道不浪漫》周末3天入账751万美元,排名第五。

扶贫助学 济困赈灾  
健身全民 公益公信  
中国体育彩票 国家公益彩票

## 连载

电话:(0531)85193407 Email:liujun@dzwww.com

### 我看见一群人,朝着月亮奔跑——

## 月球房地产推销员

□ 李唐



1 今天开始连载《月球房地产推销员》,作品中,砂原先生突然来访,向“我”购买一块土地。考虑过后,“我”登上了他的公交车。那时候“我”还不知道,这辆车将带“我”驶向什么样的世界……李唐,已出版作品集《我们终将被遗忘》《身外之海》《酒馆关门之前》。

曾有一段时间,我着迷于思考自己为何会变成如今这个样子。每天,我回到家中,半躺在客厅的沙发上,凝视昏暗的天花板。快要入冬了,天黑得很早。不一会儿,客厅就完全沉浸在了黑暗中。可我不想关灯,只想静静地待上一会儿。

我厌恶这些无谓的情绪。我知道,伤感无济于事,只会让事情变得更糟。当我听到那“嗡嗡”的声响在我耳边徘徊,我立刻回过神,打开灯,寻找声音的源头。我看到一只黑色的小飞虫正在我左肩膀上的位置飞舞。又来了。我眯准时机,伸出手,敏捷地抓住了它。它在我掌心挣扎着。我使了使劲,它不动了。我张开手掌,这个有小拇指指甲盖大小的苍蝇在我的手里,它是机器做的,我将它放在茶几上,然后到浴室洗了一把脸。大约过了两分钟,我听到敲门声,接着便是大力的敲门声。我拿起毛巾擦了擦脸,又将毛巾放回架子上摆好。敲门声越来越用力了。我检查了一下牙

膏,还有四分之一,暂时不用买新的。敲门声依然在继续。我拿起梳子,揪出梳齿间残留的干枯的头发。这时,敲门声逐渐低了下去。我走出浴室。打开门,阿鲸正站在楼道的灯光里。我面无表情地让他进来。他一进屋,就开始在冰箱里翻找起来。他坐回沙发,看着他。我才发觉,回家后我一直没有脱外套。

“全世界最干净的冰箱。”阿鲸“啧啧”着关上冰箱门,站在茶几前面,伸出手,说,“还给我吧。”

我抬起头,故意问他:“什么?”“苍蝇。”他有些着急,“我的苍蝇,你把它放哪儿了?”

“刚才你有没有听到冲马桶的声音?”我笑着说。

他脸色变了,慌忙冲进厕所里,趴在马桶旁往里看,就差没把头伸进去了。他的样子很滑稽,我真想从后面狠狠地踢他屁股一脚,不过我忍住了。

“你真的冲走了?”他绝望地喊道,“那可是我好不容易做出来的侦查苍蝇啊!两个月的成果!就被你……”他几乎快要哭出来了。

“谁让它这么容易被发现,”我说,“而且噪音很大。”

“还在测试阶段。”他慢慢地站起身,整个人显得软塌塌的,像是被掏空了一般挤到沙发上。怕冷似

的蜷缩着身体,占据了沙发大半的空间。我们沉默着。客厅的吊灯不时会闪烁一下,那是电路不稳的信号……或许我也应该考虑换一盏核动力灯泡了。

我指了指茶几上的那只侦查苍蝇,说:“拿走吧,在茶几上。”

他往茶几看去。终于,他发现了他亲爱的苍蝇。

“我就知道你不会这么冷酷绝情!”他忙将苍蝇放进裤口袋里,就像不这么忙他就会自己飞走似的。而我累了,只想睡一觉。

他碰碰我的胳膊肘,“喂,要不要去打游戏?”

“我不想说话,闭上眼睛,假装睡着了。他叹了口气,拍了拍我的肩膀,然后站起身说:“那我就先走了,有事叫我。”

我听到了关门声。我以为我真的会睡着,但是没有。可能是在沙发上睡太难受了,况且我连内衣都懒得脱。我看了眼电子钟,才九点一刻。我想,现在睡觉不是太颓废了?于是我起身来到窗边,看着外面车水马龙的立交桥。汽车的灯光在立交桥上汇聚成了一片光的河流。远处,鳞次栉比的高楼闪烁着缤纷的霓虹光芒,照亮了夜空。它们之中有的已经高耸入云,上半截隐没在云层里。玻璃幕墙此刻变成了一面面大屏幕,上面播放着各种汽车、旅游或房地产的广告。租赁这样的广告位是非常昂贵的。